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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonoa:

FEHÉR ti A BOR.
****** Megjelenik minden vasárnap. ****•<

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA L em 13,
- 1 Kóiiratok nem adatnak visasa. .....■

Nyilt-teri közlemények soronként 30 fillér,

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
Félévre ..... 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.

*• Hirdetések egyezség szerint közöltéinek. **

Műveltség és vagyon.

A kultúra csak oil fejl5dik igazán, ahol 
szilárd gazdasági erő támogatja. A műveltség 
olyan fa, amely csak a gazdasági erők állal 
megtermékenyített talajon nő terebélyessé. 
Megdönlhetlen igazság, hogy csak müveit nem­
zet lehet gazdag és csak gazdag nemzet lehet 
igazán müveit.

A műveltség és a vagyon egyaránt fon­
tosak. Mindkettőnek fejlesztése közvetlen 
állami czél. De azért nem szabad mindent 
az államtól várni ezen a téren, mert tonlos 
feladat jut a társadalomnak is. A társadalom 
tehát nagyon fonlos tényező e tekintelbén is.

Csak egy minden rétegében összeforrott 
társadalom képes az államot feladataiban tá- 
mogalni, egy olyan társadalom, amely teliive 
van nemzeti és hazafias érzéssel, amely nem 
jelszavak után indul, hanem átérti és átér/.i a 
nemzeti czélok nagyságái.

A társadalomnak ki kell venni a maga 
részét az állami élet feladatainak teljesítéséből 
s nem is lenne jó, ha mindent az állam csi­
nálna, mert felemésztené azokat az erőforrá­
sokai, amelyekből önmaga is táplálkozik.

Más országok százados konszolidált álla­
potoknak örvendenek, mi sok irányban még 
kiépítetlen állami szervezettel bírunk s tömér­
dek a kérdés, amely nálunk megoldásra vár.

Nekünk nem szabad időt mulasztanunk- 
Nekünk közös munkára kell felhasználni összes 
erőinket.

Jól mondta báró Eötvös József, hogy 
Magyarország jövőjének kérdése kulturkérdés. 
Minden országé az, de az elmaradt gyenge 
országoké leginkább. Sőt ma azt mondhatjuk : 
mindenkinek a jövője kullurkérdés abban a 
nagy harezban, abban az erős versenyben, 
amely az egész világon gazdasági és szellemi 
téren minden nemzet között megvan.

De nem szavakkal, hanem tényekkel kell 
megnyerni ezt a harezot. Van-e magasztosaid), 
mini a műveltséget terjeszteni, annak szere­
tető! bevinni a nép legalsóbb rétegeibe, őket 
képezni, de gyarapítani anyagilag is. Ha min­

denki vállvetve, öntudatosan munkába áll 
ennek a szent ügynek az érdekében, amelynek 
mindenki szivében élnie kell, aki ezt a hazát 
magáénak vallja; ha mindenki csak egy kő­
darabot hord is ehhez a nagy épülethez, akkor 
az felépül szilárdan, mint a szikla, s min­
denkit e hazában képes lesz befogadni!

KÖZIGAZGATÁS

Felebbezés. Kiss János városi képviselő a tőle 
behajtani szándékolt mezőőri fizetés ügyében l'eleb- 
bezést artolt be.

Jóváhagyott számadás. I lajduvái megye tör­
vényhatósági bizottsága az 11)07 évi gyámpénztári 
számadást jóváhagyta.

Jóváhagyót szabályrendelet. A lársaskocsi 
ipar gyakorlására vonatkozó szabályrendeletet az 
alispán jóváhagyta.

Artériköltség czimen a limit hónapban "2(1 
kor. 7o fillér folyt be. Kz is mutálja, hogy az ártéri 
költségét nem valami nagy kedvvel fizeti a lakos 
súg.

Az apaállatok mikénti gondozásáról szóiéi 
körrendeletét az alispán a héten megküldte a ha­
tóságnak.

A főorvosilak bérlete. Dr. Kovács |tálint 
városi főorvos ajánlatot adott be a tanácshoz olyan 
értelemben, hogy a főorvosi lakást hajlandó a 
várostól évi 500 korona haszonbérért kivenni.

A közmunkaerő összeírása. A városi tanács 
megbízta f.zedlédi István adópénztárnokot és Adám 
Samu városgazdát hogy a jövő 1909-ik évre érvé­
nyes közmunkáéról Írják össze. Az összeírás a 
jövő hét elejére már el is készül.

Az alkapitány választás — amint halljuk — 
nemsokára meg fog történni. A képviselőtestület leg­
nagyobb része Tury József árvaszéki iktató mellett 
foglal állást s igy csaknem bizonyos, hogy az uj alka­
pitány Tury József lesz

Budaházy Ödön pénzügyigazgatósági számvevő 
a napokban városunkba érkezik és útbaigazítást ad 
J“ges János gyámpénztárnoknak az árvaszéki tartaléka'ap 
kezelésére vonatkozólag. Budaházy Ödön e czélból 
sorra járja a vármegye összes rendezettanácsu városait.

A városházánál megint elromlott a villamos 
csengő. Ajánlatos volna, ha végre-valahára alaposan 
rendbehoznák.

Elnöki számonkérőszék tartatik a jpvő hónap 
elején a városházánál. Ennek az uj hivatalvizsgálatnak 
az a czélja, hogy a tisztviselők lehetőleg mindennap 
dolgozzák fel a beérkezett ügydarabokat.

Rendkívüli közgyülös tartatott vasárnap, a 
mely igen népes volt. Egy birkausztató létesítésére 
2000 korona kölcsönt ad a város a gazdáknak, a bel­
sőlegelő alapból. Ez a kölcsön természetesen vissza 
fog téríttetni a városnak. Szabolcsvármegyének várme­
gyénk területi épsége ellen intézett támadását erélyesen 
visszautasította a közgyűlés. Legélénkebb vitát a gaz­
dasági ismétlőiskola czélbavett államosítása idézett elő. 
Erre vonatkozólag azt határozta a közgyűlés, hogy a 
mai terület mellé még 6 hold területet ad az iskolá­
nak a közlegelőből, ezenkívül átengedi a közgyűlés az 
iskola czéljaira a major és a Bánomkert közt fekvő 
kaszálót és a régi dögtér mellett levő gödrös területet 
is. Rendkívül forgótőkét is ad a város az iskolának, 
amely a jövő évre vonatkozólag 967 koronában, to­
vábbra pedig évi 750 koronában állapíttatott meg. Az 
építkezéseket nem vállalta el a város.

Téglaeladás. Közhírré tétetik hogy a Szentgyörgy 
korcsma állásából kikerült tégla anyag egytömegben 
a helyszínen folyó év október 25-én délelőtt 11 órakor 
nyilvános árverésen a többet Ígérőnek el fog adatni. 
Kikiáltási ár 100 korona, bánatpénz a kikiálttási ár 10 
%-a. A vétel a városi tanács jóváhagyása után jog­
erős. Hajdúszoboszló 1908 október 23. G. Tóth János 
polgármester.

Hirdetmény. Közhírré tétetik, hogy Hajdúszo­
boszló városnak a tanács által megállapított 1909 
évi költségvetési előirányzata a f. október hó 22 nap­
jától november hó 6-ig bezárólag a főjegyzői hiva­
talban közszemlére kitétetett, hol is a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, s ellene az észrevételek bead­
hatók. Hajdúszoboszló, 1908 évi október hó 22. G. 
Tóth János polgármester.

-= A háború veszedelme még mindig fenye­
get bennünket. A nagyhatalmak külpolitikája való­
ságos boszorkánykonyha, amelyen nem lehet tudni, 
hogy mit főznek. A héten békés hírekkel voltak 
tele az újságok, de ezeknek a híreknek a megbíz­
hatatlanságai semmi sem bizonyítja jobban, mint 
az a körülmény, hogy daczára a békés híreknek, 
minden állam fegyverkezik s a nagyhatalmak úgy 
viselkednek egymással szemben, mintha minden 
perezben ki akarna törni a háború. A diplomaták 
mosolyogva tárgyalnak egymással, de mindegyiknek 
a kezében kinyitott bicska van a köpönyeg alatt. 
A magyar kormány a héten kibocsátotta a tegyver- 
kiviteli tilalmat. A kormánynak ez a rendelete azt 
mondja, hogy Magyarországból Szerbiába fegy­
vereket és lőszereket kivinni nem szabad. Ez a 
rendelet is a mellett bizonyít, hogy Szerbiával nem 
állunk valami jó lábon. Törökország nehány nap 
óta valamivel nyugodtabbnak látszik, de Bulgáriával

Legtartósabb iskola ezipőket, divatos formájú kalapokat, fehérnemű és 
másáru divat ezikkeKet, legolcsóbban a Központi ezipő és kalapáruházban Dob-

reczen Dréher sörcsarnok mellett szerezhetjük be. Telefon 435.

Bútor kiíllitist nyitottam a legjobb készítésű bútorokból. Gyönyörű válasz­
ték látható ebédlő, szalon, hálószoba és egyóbb 
bútorokban, melyek a legolcsóbb árakban kaphatók 

YY Gr YIJIjA kárpitos és díszítő butorraktárában.
DEBRECZEN, Szécsényi-utcza 19. szám.
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illL'.it máig sincsen rendben, x helyzet tehát olyan, 
IimJv a békét hangoztatja mindenki, de azért min­
den órában kiüthet a háború.

hírek.

— Dr. Brokész Győző, a debreczeni állami 
gyermekmenhely igazgató tőorvosa szerdán vám­
sunkban időzött. A gyermekmenhely igazgatója 
ITóth János polgármesternek volta vendege.

— Zoltay Lajos, a debreczeni városi muzeum 
őre szerdán ismét városunkban időzött és vásár­
lásokat eszközölt a muzeum részére.

_ Körvadászat és vadászvacsora. A va­
dásztársaság ma délután kői vadászatot tart a I a- 
hai határrészen. A vadászatot vacsora követi az 
erdőn.

— Iskolaszék! gyűlés tartatott csütörtökön 
délelőtt, amely az igazgatótanitói állás rendszere­
sítésével, illetve betöltésével foglalkozott. A iskola­
szék úgy határozott, hogy a presbitériumra bízza 
a dolog végleges eldöntését.

_ Gyermekek a villa ni ossz! n házban. Az i h
miiskolák növendékei vasárnap tanítóik vezetése 
alatt vettek részt a villamosszinház délutáni előadá­
sán. A gyermeksereg jól mulatott volna, 1 »ak az 
volt a baj, hogy az előadás sokáig tailott s igy s(- 
ét este lett, mire a gyerekek hazahotorkaltaU.

[Njagy hóvihar A mull bél végén Ilii tr• U n 
megváltozott a kellemes őszi időjárás. Ma egy hete 
délután hűvösre fordult az idő, hétfőn reggelre 
pedig olyan hóvihar kerekedett, hogy beillet volna 
karácsony tájékára is. Éjelenként erős fagyok voltak 
> az egész héten olyan télies volt az idő, iiogx 
még a legöregebb emberek sem emlékeznek októ­
ber derekán hasonló időjárásra.

_ Sok a vadliba. A vadlibák pár hét óta
csapatostól lepik el a fertői, de a vadászok keveset 
ejtenek el belőlük, mert alkalmas lesgödrök hiá­
nyában nem tudják őket meglopni.

— A népfelkelők ellenőrzési szemléje csütör­
tökön délelőtt tartatott meg a városháza udvarán.

Hamis pénzek. Mostanában megint nagyon 
elszaporodtak a hamis egv és ötkoronások. Ezeket 
a hamis pénzeket valószínűleg Dehreczenben gyárt- 
iák mert a legtöbb onnan kerül hozzánk.

— Dr Rózsa Ignácz kárlsbádi hirdőorvos 
hazaérkezett és az emésztőszervi, hólyag, vese és 
nt,„„betegségek szakszerű kezelését ismét megkezdte 
Dehreczenben. Hatvan-utcz.a 12 sz. alatti lakásán.

_ Gazdák figyelmébe Akik nemes gyümölcs­
fákat ó- sz.őlőoltvánnyokat akarnak rendelni, jelent­
kezzenek lapunk szerkesztőjénél - Ugyanott meg­
rendelhető fajtisztán a nagyhírű Dehxváre szőlő is.

— Az uj ezukrászda nagyon látogatott os 
amint örömmel halljuk, teljesen kielégíti a közönség 
i"énveit mert készitinénvei kitűnő minőségnek. 
X,.,v élőn ve az uj cukrászdának az is, hogy igen 
méltányos árakat szab a vevőkkel szemben

Ritka vendégek Kedden délután L-3 oia 
I ti 40-50 drb daru szállott meg a Fertőn. A 
darucsapat este felkerekedett és kiszállott Angyal-

* — Házasulók kihirdetése. A helybeli m. kir. 
anyakönyvi hivatalnál a következő házasulók vannak 
kihirdetve:

Vőlegénv: Menyasszony.
Lantos István K. Tóth Juliánná
Tóth András Rabcsótk ána
Dalia Lajos Ónadi Julianna

. isív Nagv Juliánná.Sovago Katoix. , ,
— Vásár. A Demeter-napi országos vásár

holnap tartatik meg nálunk.
— Aki adni, vagy venni akar, hirdessen

a Szoboszló és Vidékéiben, ahol mindenféle hir-
ilciés a Uviutány.isnM) árak

— MENYASSZONYOK ÉS VŐLEGÉNYEK 
figyelmébe ajánljuk magyarország legnagyobb 
óra ékszer és ezüstnemü üzletet, mely DEB- 
RECZENBEN a LÖFKOV1TS ARTHUR ÉSTARSA 
cég, hol a legmegbizhatóbban és legolcsóbban 
RTprP7hetik be szüségletüket. , .

— Sok a jóból. Kálmán Gergely hadházi 
kőmivesnek a felesége a héten 3 egészséges 
leánygyermeket szült. Az anya is, a gyermekek is 
teljesen egészségesek és jól érzik magukat. Azt

„SZOBOSZ LO ÉS VlDEJvE*

mondják, hogy a szegény kőmivesmester sokáig 
vakarta a lejét, mikor az apróságokat meglátta.

— Kérelem. A hajdus/.oboszlöi jótékony nő- 
cgylet több évi fennállása alatt körülbelől 720 szegény 
elhagyatott iskolás gyermeket taníttatott, ruházott fel s 
látott el könyvekkel. Ezen felül ugyanannyi elaggott 
elhagyott vagyontalan embert részesített vagyoni segély­
ben. Ez a nemes cselekedet nem szorul dicséretre. 
Ez az egylet, mely igy tölti be hivatását, nem szorul 
ajánlatra. Szegények és szerencsétlenek mindég vannak 
közöttünk. Aki tehát a társadalom szegényei és szer- 
encsétlenei iránt szánalmat érez, a kinek lelkében az 
emberszeretet cl; támogassa egyletünket, s becses 
adományát a nőegylet kiküldöttjének átadni s azt a 
kiküldöttnél levő ivrej feljegyezni szíveskedjék. H.-Szo­
boszló 1908 október 25. Özv. Körner Ivánná elnök, Hetey 
ignáczné alelnök, Padrah Sándor titkár.

— Akik ingyen szeretnek olvasni. Az újsá­
gok kikölcsönzése ellen élénk mozgalom indult meg 
az egész országban. A lapoknak ugyanis sok kai I 
okoz az, hogy egyes előfizetők és elárusítók, a sa­
lát részükre rendelt, példányokat odaadják olvasni 
másoknak, úgy, hogy ezen a réven mindenik újság­
nak egy egész csapat ingyenes olvasója van, Ezt 
a visszás állapotot meg akarja szüntetni az „Újság­
írók országos egyesülete“ és gondoskodik olyan 
eszközük!ől amelyekkel meg lehet akadályozni az 
újságok kö'csönadását. Ez a mozgalom élénk helyes­
léssel találkozik mindenütt, mert nagyon méltányos 
dolog, liogv ha valaki tájékozódni a kai az esci in 
nyékről, lizesse is meg azt a csekély dijat, amibe 
az újság kerül és ne a más pénzén járasson ma­
gának ujságo’.

— Lapunk számonkénti elárusitása. Engedve 
a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló 
és Vidéké“-! számonként is elárusítjuk. Lapunk 
egyes számai Kiss Pál ur piaczi üzletében kap­
hatók. Egy szám ára Ifi fillér.

— Saját érdeke mindenkinek, hogy üveg és 
porczellán raktáramat megtekintse, mert ott kapható 
mindenféle étkező, teás, kávés és feketekávés készlet, 
a legcsinosahb kivitelben. Függő lámpák 8 koronától 
30 koronáig, asztali lámpák 2 koronától 10 koronáig, 
boros, vizes, pálinkás készletek, nickel és aluminiu n 
gyümölcstartók és befőttes készletek. Raktáron tartok, 
különféle vas mosdó állványokat, zománezozott edé­
nyeket, elsőrendű szénvasalót, mindenféle rudvasat és 
vasárut, szekértengelyt, kőmives és ácsszerszámot, ajtó 
és ablakvasalást, favágó fejszét és fűrészt, portland 
cementet, elszigetelő és kátrányos papirt, firneisz, kát­
rány, karbolincum és mindenféle festéket. Állandóan 
friss fűszerek, finum orosz tea ős tearum. Mindenféle 
italáruk. Gazdasági szerszámok, eke, borona. Kői csőn- 
edény raktár. A n. é. közönség szives pártfogását kéri
tisztelettel: , _, ,

Auspitz Sámuel.
— Az anyák figyelmébe. X drága városi 

tej, akármilyen hatósági ellep őrzés alait all is lii- 
kán ment a baktériumoktól, sajnos, elég gyakran 
hamisított és különösen csecsemők számára nem 
elég egyforma. Mi az anyának kötelesége, a ki bár 
mely okból gyermekét nem szoptathatja? Keressen 
egy olyan teljes táplálékot, mely a csecsemőgyer­
mek táplálásához szükséges alkotórészeket tartal­
mazza. Ennek a mindenesetre nehezen teljesíthető 
követelménynek tökéletesen megfelel a Nestlé 
gyermeklisztje, mert absolut csiramentes, teljes al­
pesi tejet elegendő mennyiségben tartalmaz és elké­
szítéséhez nem kell más, mint viz. Egy, legalább 
s 25 adagot tartalmazó doboz ára 1 korona 80 
tillér. Kapható minden gyógyszertárban.

Dr. A. S.
_ A magyar Általános Hitelbank brassói

fiókjának raktárház! osztálya a legolcsóbb napi 
árak mellett szállít nagyban és kicsinyben naponta 
Romániából érkező mindenféle friss halat u. m. 
ponty, csuka, süllő, kecsege, harcsa, tok, viza stb. 
stb. Gondos csomagolás.

— Uj előfizetők a szerkesztőnél vagy a lap- 
kihnrdóknál lendülhetik meg lapunkat.

— Régiségek megvétele. Akik a debreczeni 
városi muzeum részére régiségeket akarnak eladni, 
vagy ajándékozni, jelentkezzenek lapunk szerkesz­
tőjénél Fehér Gábor urnái.

— Hajduvármegye a tüdőbetegekért. A te­
metők ünnepén, halottak napján, a szegénysorán 
tüdőbetegek szomorú ügye lép előtérbe. Mindenütt 
visszhangra talál a József Kir. He rezeg Szanatórium

Egyesület kérő jels?.ava : Asszonyok ! Leányok ! Jó 
lelkek! Kösselek a halottaitoknak szánt koszorúba 
egy szál virággal kevesebbet s azt ajánljátok töl a 
halál pitvarában levő tüdőbetegek meggyógyitására. 
Az országban mindenütt rendeznek a szegénysorsu 
tüdőbetegeknek temetői gyűjtéseket. Nem sokból 
áll az egész. Négy, öt urinő megbeszéli a dolgot- 
A temető bejárója elé tesznek egy szekrénykét, 
vagy kosarat. Aztán felváltva őrzik s fölhívják ada­
kozásra a közönséget. És a közönség a maga 
irgalomadományát szívesen adja erre a felebaráti 
czélra. Bizony, ha a könvörületnek ez a munkája 
divatba jönne, nem 80.000 ember halna meg az 
országban. Sokkal kevesebb. Ezrekkel kevesebb. 
Vármegyénk nagyérdemű alispánja, a főszolgabirák, 
községi elöljárók hatalmas segítséggel vannak 
vármegyénkben. Mintegy 200 gyüjtótavsoly van a 
községekben s a mai naptól azokba szintén gyűjtik 
az irgaloinfilléreket. Csak aztán ezt a szent vámot 
senki meg ne tagadja. Lapunkban közzéfogjuk 
tenni a vármegyénkben s a járásokban gyűjtött 
adományokról szóló jelentéseket. Örömünkre szol­
gálna, ha az áldozatkészségnek tündöklő példáját a 
un vármegyénk nyújtaná. Igen kérjük olvasóinkat, 
közöljék velünk, hogy hol alakult temetői gyűjtő 
bizottság? És általában kérjük, hogy segítsük meg 
a derék egyesületet, mely a gyűjtött összegből 
elsősorban az életükért nála esedező tüdővészes 
bel egekel gyógyítja ki, másodsorban uj tüdőbetegeket 
gonboz.ó házakat éjiit. Az ügy sikere hölgyeink 
kezeibe van letéve. Győzelmüket hirdessék a föl­
szántott könnyek és a haláltól megváltott emberek 
hálaimája.

— Két sertés kalandjai. Özv. Fogthiiy János­
áénak elkóborolt a héten az udvaráról két sertése. Egy 
élelmes atyafi látva, hogy a sertések gazdátlanul kóbo­
rolnak, maga elébe kavaritóttá azokat s nagy hirtelen- 
séggel el is adta egy ismerősének 40 írtért. Az eladó 
csak 17 frtot vett fel a vételárból, kijelentve, hogy a 
hátrálékos 23 frt. kifizetését csak akkor kívánja, ha 
majd a járlatot átszolgáltatja. Úgy mondják, hogy 
rövid nehány óra múlva át is adta az eladó a járlatot 
a vevőnek. Itt következik aztán a dolognak az a része, 
amelyik valósággal találós mese. Ki volt az eladó, ki 
volt a vevő, kitől szerezte meg az eladó a járlatot, 
ezekre a kérdésekre kellene megfelelnünk. Ezekre 
azonban ma még senki sem tud feleletet adni, mert a 
dolog részleteit sürü homály fedi. Az esetet a vizsgálat 
lesz hivatva felderíteni, amelynek eredményét sokan 
érdeklődve várják.

— Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk fér­
fi és fiú kalapok, sapkák, fehérnemüek nyakken­
dők beszerzésére FEKETE JAKAB férfidivat üzle­
tét Dehreczenben, a kistemplom mellett, hol a 
legújabb formájú férfi és fiú kalapok (Bozalino, 
Pichler ita és hazai gyártmány), a legjobb férfi 
és fiú ingek, divatok nyakkendők, Frisch-féle 
szab. alsónadrágok, posztó és szőrmesapkák, to­
vábbá gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, 
esernyők. Budapesti készítésű férfi czipők, utazó 
kufferek a legolcsóbb árban káphatók.

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő Ur!

Becses lapja legközelebbi számában az igaz­
ságnak teljesen megfelelőleg meg volt írva, hogy a 
szoboszló! határon sohasem volt még annyi orv- 
vadász, mint az idén. Megírta a „Szoboszló és 
Vidéke“ azt is, hogy az orvvadászok könyörtelenül 
pusztítják határunk vadállományát.

Én meg arra akarom felhívni vadásztálsaim 
figyelmét, hogy van a mi vadállományunknak egy 
másik veszedelmes ellensége is: a kóborgó tanyai 
kutyák.

A törvény világosan rendeli, miszerint ezeket 
a kutyákat kolonczczal kell ellátni, hogy a vadállo­
mányt ne pusztíthassák. A törvénynek ez a ren­
delkezése azonban nálunk nincsen végrehajtva, s 
ez az oka annak, hogy a kóborgó tanyai kutyák 
évről-évre nagyobb pusztítást visznek véghez az 
a nélkül is gyenge vadállományban.

Terjedjen ki tehát a vadásztársaság figyelme 
ennek az állapotnak a megszüntetésére is.

Egy vadász.



IRODALOM.
A város. Ez a címe annak az uj havi szem­

lének, amely október 15-én indított útra egy egész 
sereg irót és művészt. Modernség, minden előítélet 
mellőzése és leginkább a jó Ízlés azok az elvek, 
amelyek a lap irányát jellemezni fogják. Egyszóval 
A Város régen érzett hiányt fog pótolni, amikor 
évi öt koronáért minden tekintetben tartalmas lapot 
ad a müveit magyar közönség kezébe. Előfizetése­
ket elfogad lapunk kiadóhivatala és A Város, Buda­
pest, V, Bóla-utcza 3. sz., III. em.

A néma bűn. Egy onanista vallomásai. Ön­
gyilkos ifjú végrendelete. Közrebocsátja : Váradi 
Endre. Ára 2 korona, Ma a midőn a módéi n törek­
vések mind azt a célt szolgálják, hogy az ifjúság
— mely a jövőnek erős oszlopa kell hogy legyen
— felvilágosítást nyerjen a sexuális élet homályba 
burkolt rejtelmeiről, nem érdemeden munkát vég­
zett a fenti mű kibocsátója akkor, mikor az ifjúkor 
egyik legsúlyosabb — és végeredményében legve­
szedelmesebb — bűnét viszi a közönség elé igaz 
történet alakjában, hogy felvilágosítson mindenkit, 
mily veszedelembe rohan az, aki szervezetével 
bűnös manipulátiót végez.

A szülő, ha súlyt helyez arra, hogy ép értel­
miségek szolgálják a jövő nagy céljait gyermekeik­
ben ; az ifjú, aki saját vesztébe rohanni nem akar 
mind olvassa el ezen ocsmány szenvedélyt tárgyaló 
müvet, melyet éppen a riasztó hatása miatt kellene 
különösen a városban élőkkel megismertetni.

A könyv díszes kiállításban jelent meg és 
kapható a bizományosnál: Schimkó Gyula könyv- 
kereskedő Budapesti VI, Teréz-körut 32.

Mi újság a járásban ?

Feltört boltok. Grünfeld Salamon és Wiener 
Náthán püspökladányi kereskedőknek a boltjait 
feltörték a héten. A tettesek az ablakokat lel fe­
szítették s mindkét helyen úgy hatoltak be az 
üzletbe. A csendőrség kiderítette, hogy a betörést 
Kovács Imre és Kovács Gábor hajduszoboszlói 
rovott múltú csavargók követték el, akiket azonban 
máig kézrekeriteni nem sikerült.

Lopás. Keserű Lajos püspökladányi lakosnak 
az udvarából a héten ismeretlen tettes egy csomó 
uj léczet ellopott.

Öngyilkosság. Kovács Antal kábái lakos a 
héten felakasztotta magát s mire észrevették n eg- 
halt. — Tettét a feletti bánatában követte el hogy 
pár év alatt anyagilag teljesen tönkrement.

Lopás a vasútnál. A püspökladányi vasúti 
állomáson egy vasúti kocsiból ismeretlen tettes 
egy zsák almát ellopott.

Töz. Nyizsnyi György püspökladányi lakosnak 
a háza a héten kigyuladt és leégett. A tűz a rossz 
állapotban levő kéményről keletkezett,

Három betörés Kábán. Tóth Albert debre- 
czeni lakos a héten három betörést követett el 
Kábán, mely alkalommal nagy mennyiségű ruha­
neműt és készpénzt vitt el a károsultaktól. A jó 
madarat azonban elfogták és elkobozták tőle a 
lopott tárgyakat.

„Szoboszló és me" Teh. szerkesztőségének
Hajdúszoboszló.

Kaba, 1908. okt. 22.
Tek. Szerkesztő Ur!

Nagy örömmel vettük Tek. Szerkesztő urnák azt 
az ígéretét, hogy ezután a járáshoz tartozó községek 
közönségeivel is behatóan fog foglalkozni becses lapja. 
Ideje is, hogy valaki gondoljon ránk, mert ami köz 
állapotaink nem valami örvendetesek.

Egy olyan községben, mint a miénk, ahol a 
nyilvánosság eszköze a sajtó — úgy szólván — isme­
retlen s igy ellenőrző feladatot nem teljesíthet, sok 
minden visszásság megtörténik.

Az ilyen kissebb városokban rendszerint a basás- 
kodás járja. Egy-két szájas ember magához ragadja a 
vezetést s viszi a közönséget árkon-bokron keresztül. 
Nincs aki leintse, nincs aki megzabolázza őket. Kény­
urak ezek az egész község felett anélkül, hogy 
képességük volna a vezetésre. Ezeknek a működésére 
kell rávilágítani a sajtó világoságával. Ezt várjuk mi 
becses lapjától.

Mi tudjuk, hogy hasonló helyzetben vannak a 
többi községek is. Velük azonban nem gondolunk.

.SZOBOSZLO ES VIDÉKÉ*

Előttünk csak a saját czélunk lebeg, az a czél, hogy 
az vezessen bennünket akinek arra képessége van. 
Aki pedig csak szájaskodni tud álljon félre.

Mi nagy köszönettel vesszük a „Szoboszló és 
Vidéke“ tárgyilagos kritikáját, mert tudjuk, hogy czélja 
egyedül a közjó

Tisztelettel
Kábái.

Különfélék.
Fegyelem a hangyák közt. Egy olasz lapban 

érdekes megfigyelésről számol be egy előkelő olasz 
szálloda főszakács. Több Ízben feltűnt neki, hogy 
pontosan reggel 7 órakor és délután 4 órakor egy 
csapat hangya egyenesen az éléskamrába tartott 
és mohón nekiestek az ott készen álló pástétomnak 
A szakács erre elhatározta, hogy megfogja a han­
gyákat. Az egyik pástétomul tartalmazó tálnak szé­
lét bekente enyvvel, amelyre még szirupot is öntöt, 
hogy a hangyák szívesebben menjenek reá. A szo­
lt ot órában pontosan meg is jelent a kis fekete 
hadsereg. Mint rendesen most is a csapat élén 
haladt egy vezér, amelyik az enyvgyürühöz köze­
ledve, hirtelen megállót!. Erre az egész hosszú 
csapat mint vezényszóra, azonnal megállt: A vezér 
megfordult, mire vagy 30 — 40 hangya vált ki a 
tömegből, amelyek odamentek a vezérhez, miközben 
a többiek mozdulatlanul állottak. Csakhamar érde­
kes jelenet játszódott le. A 10 hangya — úgy látszik 
a fővezér utasítására — széloszlot az enyvgyürü 
körül és mindegyiknek láthatólag az volt a feladata, 
hogy megfelelő átjárót keressenek. Az útkeresők 
fürgén szaladtak fel és alá a nekik kijelöl területen 
de át járót sehol sem találtak. Erre a tővezér lassan 
megkerülte a gyűrűt és figyelmesen meg-megái It 
azokon a helyeken, ahol az enyvgyürü a legkes 
kenyesbnek látszott. Végre a vezér talált is egy 
alkalmas helyet és a főszakács csodálkozva látta, 
hogy tényleg azon a helyen volt legkevesebb envv 
Néhány pill nat múlva a 40 hangya szépen vissza­
tért a sorba és csakhamar valamennyien a vezér 
után indultak, a melyik a fal felé vezete őket. A 
falról részben lehámlot a vakolat s úgy látszik, ezt 
már tudták a hangyák, mert egyenesen odatartottak 
Csakhamar lázas munka kezdődött. A csapat fel 
bomlott és a kis állatok felkaptak egy-egv kis tör­
meléket s fürgén szaladtak vele a fővezértől kijejölt 
átjáróhoz, ahol letették a törmeléket s újból vissza- 
sietteK a falhoz, hogy tovább folytassák a munkát. 
Három óráig tartott ez igv, amikor készen volt a 
hid. Ekkor a vezér még egyszer szemlét tartott, 
mire egy megmagyarázhatatlan jelre az egész had­
sereg libasorban átsétált a rögtönzött hídon. A sza­
kács nem bántotta az állatokat és elgondolkozott 
hogy vájjon ösztönszerüleg, avagy észszel tervezték 
a hangyák az átjárást ?

Sántaságom.
Emlékezés Deák Ferenczre.

Irta: Vámbéry Ármin.
Nem közönyös előttem, hogy Deák Ferencz 

Közép-Ázsiából visszatértemkor jóságával elhalmozott 
és alkalomadtán, akár szobájában, akár a Városligetben 
szívesen hallgatta úti éleményeim elbeszélését. Egyszer 
megkérdezték az öreg úrtól, mért kedvel engem annyira, 
amire Deák ezt válaszolta: „Azért, mert ez az ember 
fél lábbal (célozva sántaságomra) többet járt, mint más 
ember két lábbal."

Hát bizony a sántaságom nemcsak hogy nem 
ártott, hanem hasznomra volt, mert ha nem lett volna 
testi hibám, a turkomán emberrablók minden lelki fur- 
dalás nélkül eladtak volna. Eltekintve ezen testi hibától, 
én csakis aczélegészségemnek köszönöm egész pálya­
futásomat. Szerintem az egészség azon sziklatalaj, 
melyre legnagyobb biztonsággal építhetjük jövőnk re­
ményeit, Aki a küzdő emberségen segíteni akar, az 
legczélszerübben cselekszik, hogyha szanatóriumok és 
kórházak létrehozásán és fentartásán fáradozik.

Kalászok
Összegyűjtötte: Zéró.

Ne higyj neki.
Nyugalom van, beköszönt a csendes est.
Néma csendjét ki zavarja ? lesd csak lesd ! 
Csalfa kis lány csókja ezuppan,
Megy a legény, megy boldogan,
Szive gyönyörrel tele.
Kéjtől dobog kebele.

Barna legény miért örülsz előre ?
Nem vagy annak a kislánynak Ilii őre.
Mig le hiven gondolsz rája,
Újra csókra áll a szája.
Más legényre is kacsint.
Másoknak is csókot hint.

Fein Ilonka.

Közgazdaság.
Tennivalók.

A gyümölcsösben. A gyümölcsfák alját lelássuk 
és jól érett szarvasmarhatrágyával megtrágyázzuk.

A fák ültetését megkezdhetjük, mihelyest 
leveleiket elhullatták. A facsemetéket, fiatalabb ki­
ültetett gyümölcsfákat az idő viszontagságai ellen, 
de legfőkép a nyulak rágása ellen szalma, nád, gyé­
kény vagy tüskével bekötözzük. A már termő gyü­
mölcsfákat erős kémnájoldattal alaposan permetez­
zük meg a törzseket és vastag ágakat pedig mész­
szel kevert kénmájoldattal, meszelő segítségével 
mázultassuk be, hogy igy a hernyók és rovarok 
[létéit és bábjait, továbbá a különböző penészgom­
bákat megsemmisítsük.

A szőlőben. A tőkéket befedjük, a lugasvessző­
ket lehúzzuk és betakarjuk. Az uj szőlő ültetéséhez 
— ha az idő engedi — a föld forgatását megkezd­
jük. Az ültetésre való sima vesszőket megszedjük 
és pinezébe vagy vermekbe elrakjuk.

A pinezében. A kierjedt uj borokat fel kell 
töltögetni. A hordókat tisztán kell tartani. A boros 
pinezébe burgonyát, húst, káposztát, zöldséget nem 
szabad tenni. \ múlt évi fehér borok e hó folyamán 
fejteinek le negyedszer. A vörös borok másodszori 
lehuzásánsk is most van az ideje.

Keményebb hidegek beálltával be kell dugni 
a pincze szeledéit, mert ha az uj bor hirtelen meg­
hízik, kénytelen idő előtt lerakni borkövének egy 
részét, ami fejlődésére rósz hatással lehet.

A móllésben. A méhek körül minden munka 
el van végezve. A kaptárakat most már semmi 
szín alatt ki ne bontsuk. Etetésnek helye már 
nincs, a kaptárakat a széltől óvjuk.

Birtokváltozások.
Cseke Lajos vette Zöld János és neje szobosz- 

lói házát 1200 kor.
B Tó'h Imre és neje B Szabó Eszter vették 

1470 korért a Hajdumegyei trpénztár 1 h. 1300 
négyszögöl tilalmas! földjét.

Lovas István és neje B Nagy Piroska vették 
Homokos Gábor czitraháti 1 h. földjét 1040 korért.

Szénási András és neje Balia Lidia vették 
Dede Sára Karika Gáborné czitraháti 5 hold földjét 
4500 korért.

Tóth Imre vette Halász Antal s neje 329 
négyszögöl kábái szellőjét 400 korét.

Szeifer Péter és neje vették Lukács Pálné 
czitraháti 1 h. 1300 négyszögöl földjét 1600 korért

Barcsa Gábor vette B Szilágyi János kábái 
626 négyszögöl szőllőjét 2600 korért,

Nyilttér.
Nyilatkozat*)

Tekintetes
Jóvér Gábor ref. tanító urnák

Helyben.
A „Szoboszló és Vidékéiben közölt október 

18-diki nyílttéri nyilatkozatomat, miután azt elhamar­
kodva, első felindulásomban Írtam, ezennel ünnepélyesen 
visszavonom. Meggyőződtem ugyanis utólagosan, hogy 
az inkriminált sértés félreértésen alapult, a rágalmazás 
pedig nem történt meg s igy annak letagadása sem. 
Kérem tehát szives elnézését s egyben felhatalmazom 
jelen nyilatkozatomnak tetszése szerinti felhasználására.

Hajdúszoboszló, 1908. okt. 24.
Bállá Gábor

tanárjelölt.
Miután a fenti nyilatkozat alapján Bállá Gábor ur 

tőlem bocsánatot kért: minden további lépéstől elállók 
és az ügyet befejezettnek nyilvánítom.

Hajdúszoboszló, 1908. okt. 24
Jóvér Gábor.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a szerkesztő.
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Alkalmi vétel!
1 vé v 22 m. 1 ! Erzsiké vász. vékonyszalu Irt . 1-25

1 „ 00 •'s Erzsiké vász. vékonyszalu „ 4-80
1 „ 23 „ 1 4 Hazai vász. puha szét 111 >- 4-65

1 „ 23 „ f/ti Rumburgi vékony szálú ,, 6-

1 „ 23 „ 9 rt Salvator vász. erős szállt n G-10

1 „ 23 „ 9/g Szerencse vász. erős szállt i> 6 80

1 1, 23 „ 9 y Len-lmité, finom szállt li 7-

1 „ 23 „ 4 4 Iglói vászon, vastag szállt .. ír 20

1 „ 23 „ »/a Iglói vászon, vastag szállt .. 6-
1 „ 23 „ s 4 Iglói vászon, vastag szálú „ 6'75 *
1 „ 23 „ 9/g Szepességi vász. vastag szalu » (v j

1 III. 150 ezm . széles lepedő vászon vastag szú 111 0 58
1 11). 150 cin. széles lepedő vászon, vékony szálú 0 60

TtfÁdYASZÓRÓ-GÉVÉT.

HOFHERR és 
SCHRANTZ
BUDAPEST, VI., Váczi-körnt 57.
Gazdasági gépgyára és 
vasöntödéje Kispesten

A janija szabadalmazott »VOSS «-féle 
mely általánosan a legjobbnak van elismerve.

Árjegyzékkel és pontos leírással, mely egyúttal számtalan elisnierő-levelet is tartalmaz, kivá
nntrfl íncfven és hérmentve szolgálunk.

Képviselet Hajdúmegye részére:

V.C"Ö HEVESI GYULA úrnál DEBRECZENBEN
Piacz-uteza 70.
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Kovács Gyula és Társ3
női és gyermek felöltők divatterme

Debreczen, Főtér 55. (Hungári Kávéház mellett.)
Az őszi idényre a legnagyobb választék

Őszi színes és Fekete Felöltőkben a legújabb
kivitelben.

Leány felöltők és gyermek kabátok
minden szinbe n ésnagyságban.

Téli kabátok posztóból, Fekete és divat-
színekben.

Selyem, Plüsch kabátok. Szőrmével belelt bundák.

Téli gyermek felöltők és kabátok.
Szőrme és Toll Boák. Karmantyúk. 

Szövet, selyem és csipke blousok, disz 
aljak és pongyolák minden divat színben.

Mindezen felsorolt czikkek a legolcsóbb szabott árak mellett egyszerűtől a leg-
finomab kivitelig.

Kívánatra képes árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgálunk
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Szőlőtermelők

1 óth Gyula Debreczen.

a kedvező terméskilátás alap 
ján megrendelhetik az. idén 
maguknak a legtökéletesebb 
szab. 3 erőáttételli aczélcsa- 

vai u és aczélkeretü

„UHBU S“
borsajtö beszerzését. Képes ár­
lapot szőlészeti és pinezészeti 
felszerelésekről ingyen és bér­

mentve küld:

Szépe Lajos
Nőidivat, vászon es leltét nemit üzlete

Debreczen, Kossuth-utcza 6 szám.
Mintákat kívánatra készséggel küld.

elsőrangú hazai gyártmány

Plón Gy., Hajdúszoboszló.

továbbá főzőedények takarék- 
konyhák. épii'elvasalások, gaz­
dasági eszközök, telőleir.ezek, 
mérlegek, revolverek és tölté­
nyed; nagy v á I a s z t v k b a n, 
s a legjutányosabb árban 

kaphatók

KOVÁCS GYULA
VASÜZLETÉBEN 

DEBRECZEN, a »Bika« szálloda mellet

Vetőgépek
teljesen gyárilag javítva, kedvező fizetési feltételek mel. 
lett, különböző nagyságban kaphatók, úgyszintén a vi­

lág legjobb

„Melicbáp-Féle“
uj vetőgépei csakis

Bagi István gazdasági gépraktárában Haha
szerezhetők be.


